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PRUEBAS DE ACCESO A FACULTADES, ESCUELAS TECNICAS SUPERIORES Y COLEGIOS UNIVERSITARIOS
PROVES D’ACCES A FACULTATS, ESCOLES TECNIQUES SUPERIORS I COL-LEGIS UNIVERSITARIS

CONVOCATORIA DE 2001 / CONVOCATORIA DE 2001

MODALIDAD DEL BACHILLERATO (LOGSE): de Ciencias de la Naturaleza y de la Salud
MODALITAT DEL BATXILLERAT (LOGSE): de Ciéncies de la Natura i de la Salut

IMPORTANTE / IMPORTANT
2°. Ejercicio | QUIMICA | Obligatoria en la Opcion de Ciencias de la Salud y opcional en otras 90 minutos.
2n Exercici | QUIMICA |Obligatoria en I’Opcié de Ciéncies de la Salut i opcional en altres 90 minuts

Obligatoria también en la Opcion Cientifico-Técnica y de Ciencias de la Salud
Obligatoria també en I’Opcié Cientifico-Técnica i de Ciéncies de la Salut

Baremo:/Barem: Blogque A: 2 puntos cada problema

EL ALUMNO DEBE ELEGIR UNO DE LOS DOS BLOQUES DE PROBLEMAS (A O B) Y CONTESTAR A LOS
DOS PROBLEMAS PROPUESTOS EN LA OPCION ELEGIDA

BLOQUE A.-

PROBLEMA 1.-

La pirita es un mineral cuyo componente mayoritario es el sulfuro de hierro (ll). La tostacion de la pirita
(calentamiento a alta temperatura) da lugar a 6xido de hierro (lll) y diéxido de azufre, de acuerdo con la
reaccion (no ajustada):

FeS(s) + O,(g) ——> FeyO5(s) + SO, (g)
Calcule:
a) La pureza de una cierta muestra de pirita si la tostacion de 5,765 g produce 4,357 g de Fe,0s.
(1,0 puntos)
b) Finalmente, el diéxido de azufre obtenido se utiliza en la sintesis del acido sulfurico de acuerdo a la
reaccion (no ajustada):

SOz (g) + O2(g) + H:O(I) —> H2SO04 (1)

Calcule el volumen de aire (20% O, y 80 % N,) medido a 10°C y 810 mm Hg necesario para producir
una tonelada (1 Tm) de H,S304.(1,0 puntos)

Datos: masas atomicas: H=1; C =12; O =16; S =32; Fe = 58,8. R = 0,082 atm-L/(mo-K)

PROBLEMA 2.-
El pentacloruro de fésforo se disocia segun el equilibrio homogéneo en fase gas siguiente:
PC|5 = PC|3 + C|2

A una temperatura determinada, se introducen en un matraz de un litro de capacidad un mol de
pentacloruro de fosforo y se alcanza el equilibrio cuando se disocia el 35% de la cantidad del
pentacloruro inicial. Si la presion de trabajo resulta ser de 1,5 atmdsferas, se desea saber:

a) la constante del equilibrio en funcién de las concentraciones molares, (0,7 puntos)

b) las presiones parciales de los gases en el momento del equilibrio, (0,6 puntos)

c) la constante de equilibrio en funcién de las presiones parciales. (0,7 puntos)




% UNIVERSITAT JAUME | UNVERSITATMIGUEL HERNANDEZDELX UNIVERSITAT DE VALENCIA  UNIVERSITAT POLITECNICA DE VALENCIA

N / DE CASTELLO UNVERSDAD MGUEL HERVANDEZ CERLOHE (ESTUDI GENERAL) UMVERSIDAD POLITECNICA DE VALENCIA
= -
GENERALITAT | — _— A,
VALENCIANA - U Rl %X@,
CONSELLERIA DE CULTURA, EDUCACIO | CIEMOIA -[I-n i.Wrﬁita' [IIA ]ﬁ\‘ﬁnt A‘z' @ )%
Universidad de Alicante 2 M 5%
UNIVERSITAT 7S o otf’ i ws/@“e

JAUME-] ey

61
er Her®™

PRUEBAS DE ACCESO A FACULTADES, ESCUELAS TECNICAS SUPERIORES Y COLEGIOS UNIVERSITARIOS
PROVES D’ACCES A FACULTATS, ESCOLES TECNIQUES SUPERIORS I COL-LEGIS UNIVERSITARIS

CONVOCATORIA DE 2001 / CONVOCATORIA DE 2001

MODALIDAD DEL BACHILLERATO (LOGSE): de Ciencias de la Naturaleza y de la Salud
MODALITAT DEL BATXILLERAT (LOGSE): de Ciéncies de la Natura i de la Salut

IMPORTANTE / IMPORTANT
2°. Ejercicio | QUIMICA | Obligatoria en la Opcion de Ciencias de la Salud y opcional en otras 90 minutos.
2n Exercici | QUIMICA |Obligatoria en I’Opcié de Ciéncies de la Salut i opcional en altres 90 minuts

Obligatoria también en la Opcion Cientifico-Técnica y de Ciencias de la Salud
Obligatoria també en I’Opcié Cientifico-Técnica i de Ciéncies de la Salut

Baremo:/Barem: Bloque B: 2 puntos cada problema

EL ALUMNO DEBE ELEGIR UNO DE LOS DOS BLOQUES DE PROBLEMAS (A O B) Y CONTESTAR A LOS
DOS PROBLEMAS PROPUESTOS EN LA OPCION ELEGIDA

BLOQUE B.-

PROBLEMA 1.-

El metanol se obtiene industrialmente a partir de monéxido de carbono e hidrégeno de acuerdo con la
reaccion:
CO(g) + 2Hx(g) — CHsOH (g)

Teniendo en cuenta las siguientes ecuaciones termoquimicas:

1) CO(g) + ', O)(g) —— CO,(g) AH; = -283,0 kJ

(2)  CHsOH (g) + % 0x(g) —> COu(g) + 2 H,0 () AH, = - 764,4 kJ

3) Ha(g) + "2 O2(g) —— H20(9) AH3 = -285,8 kJ
Calcule:

a) El cambio de entalpia para la reaccion de obtencién de metanol a partir de CO(g) y H2(g), indicando si
la reaccion absorbe o cede calor. (1,0 puntos)

b) ¢Qué cantidad de energia en forma de calor absorbera o cedera la sintesis de 1 kg de metanol?.
(1,0 puntos)

Datos.- Masas atémicas: H=1; C=12; O = 16;

PROBLEMA 2.-

Al tratar el diéxido de manganeso (MnO,) con acido clorhidrico, se obtiene cloruro de manganeso I, cloro

gas y agua.

a) Escriba e iguale la reaccion molecular del proceso, indicando el agente oxidante y el reductor.
(1,0 puntos)

b) Determine el volumen de acido clorhidrico comercial de densidad 1,18 g/mL y riqueza del 36 %,
necesario para obtener 500 mL de cloro gas a 5 atm. de presiony 25°C.. (1,0 puntos)

Datos.- Masa atomicas: H=1; Cl=35,5. R = 0,082 atm-L/(mo-K)
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PRUEBAS DE ACCESO A FACULTADES, ESCUELAS TECNICAS SUPERIORES Y COLEGIOS UNIVERSITARIOS
PROVES D’ACCES A FACULTATS, ESCOLES TECNIQUES SUPERIORS I COL-LEGIS UNIVERSITARIS

CONVOCATORIA DE 2001 / CONVOCATORIA DE 2001

MODALIDAD DEL BACHILLERATO (LOGSE): de Ciencias de la Naturaleza y de la Salud
MODALITAT DEL BATXILLERAT (LOGSE): de Ciéncies de la Natura i de la Salut

IMPORTANTE / IMPORTANT
2°. Ejercicio | QUIMICA | Obligatoria en la Opcion de Ciencias de la Salud y opcional en otras 90 minutos.
2n Exercici | QUIMICA | Obligatoria en ’Opci6 de Ciéncies de la Salut i opcional en altres 90 minuts

Obligatoria también en la Opcion Cientifico-Técnica y de Ciencias de la Salud
Obligatoria també en I’Opci6 Cientifico-Técnica i de Ciéncies de la Salut

Baremo:/Barem: Bloque C: 1,5 puntos cada cuestion
EL ALUMNO DEBE ELEGIR Y CONTESTAR CUATRO DE LAS SEIS CUESTIONES PROPUESTAS

BLOQUE C.-

CUESTION 1.-

De las siguientes moléculas: H,O, CO, y NHs:. Responda razonadamente las siguientes cuestiones:
a) Dibuje su estructura de Lewis. (0,5 puntos)

b) Describa su forma geométrica. (0,5 puntos)

c) ¢ Seran moléculas polares? (0,5 puntos)

CUESTION 2.-

Considere los elementos A, B y C cuyos numeros atdmicos son 11, 15 y 17 respectivamente. Discuta
razonadamente la férmula molecular mas probable, asi como el tipo de enlace (covalente o idnico) que se
formara entre las siguientes parejas de elementos:

a) AyC (0,75 puntos)
b) ByC (0,75 puntos)

CUESTION 3.-
Para el equilibrio quimico representado por la reaccion:
CO(g) + 3Hy(g) < H,O(g) + CHy(g) AH=-230kJ

Justifique razonadamente el efecto que produciria en la concentracién de CH4(g) las siguientes
modificaciones del equilibrio:

a) Un aumento de la temperatura a presion constante. (0,5 puntos)
b) Una disminucién del volumen del reactor manteniendo constante la temperatura. (0,5 puntos)
c) La adicion de un catalizador. (0,5 puntos)

CONVOCATORIA DE 2001/ CONVOCATORIA DE 2001
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PRUEBAS DE ACCESO A FACULTADES, ESCUELAS TECNICAS SUPERIORES Y COLEGIOS UNIVERSITARIOS
PROVES D’ACCES A FACULTATS, ESCOLES TECNIQUES SUPERIORS I COL-LEGIS UNIVERSITARIS

MODALIDAD DEL BACHILLERATO (LOGSE): de Ciencias de la Naturaleza y de la Salud
MODALITAT DEL BATXILLERAT (LOGSE): de Ciéncies de la Natura i de la Salut

IMPORTANTE / IMPORTANT
2°. Ejercicio QUIMICA | Obligatoria en la Opcién de Ciencias de la Salud y opcional en otras 90 minutos.
2n Exercici | QUIMICA | Obligatoria en I’Opcié de Ciéncies de la Salut i opcional en altres 90 minuts

Obligatoria también en la Opcion Cientifico-Técnica y de Ciencias de la Salud
Obligatoria també en I’Opcié Cientifico-Técnica i de Ciéncies de la Salut

Baremo:/Barem: Blogue C: 1,5 puntos cada cuestién
EL ALUMNO DEBE ELEGIR Y CONTESTAR CUATRO DE LAS SEIS CUESTIONES PROPUESTAS

CUESTION 4.-

De las siguientes parejas de compuestos indique razonadamente:

a) Qué acido es mas fuerte: el acido acético (CH3;COOH) o el acido férmico (HCOOH). (0,5 puntos)
b) Qué acido es mas fuerte: el acido fluorhidrico (HF) o el &cido clorhidrico (HCI). (0,5 puntos)

c) Qué base es mas fuerte: el i6n acetato o el ié6n formiato. (0,5 puntos)

Datos.- K, (acido acético) = 1,8 . 10° K, (acido férmico) = 2,0 . 10™
K, (&cido fluorhidrico) = 7,8 . 10* K. =10
CUESTION 5.-

a) Escriba y nombre todos los alcoholes que tienen como férmula empirica C4H1,O. (0,5 puntos)

b) Los alcoholes reaccionan con los acidos organicos formando ésteres. Escriba las reacciones de
esterificacion correspondientes a los alcoholes del apartado anterior con el 4cido acético (etanoico).
(0,5 puntos)

c) Nombre los ésteres formados. (0,5 puntos)

CUESTION 6.-

a) Explique brevemente lo que entendemos por “efecto invernadero”. Indique una reaccién quimica que
sea responsable de la intensificacién de dicho efecto. (0,75 puntos)

b) Explique brevemente los efectos nocivos de la progresiva disminucion de la capa de ozono.
Identifique al menos un compuesto quimico cuya liberaciéon a la atmdsfera produce la desaparicion
del ozono atmosférico. (0,75 puntos)




